
REPERTORIO N. 110945 R.ACCOLTA N. 39304

VERB.ÀLE DI A,SSEMB],EA. STRAORDINARIA, CONSORTILE

REPTIBBLIC-A ITA.LI-ANA.
19t12t2019

Lianno duemiÌadiciannove, il giorno diciassette deÌ mese di

o.lbla,dicemlcre in OÌbia, nella sala consil.iare de1 Comune dj-

in via Dante n- 1, alLe ore undici e minuti ventinove

ta ora e giorno. onde efevare verbale dell'assemblea de.I Con-

Io sottoscritto Dottor VINCENZO PISTILLI, Notaio in Otbia

iscritto nel Ruolo dei Distretti Notarifi Riunitr di Sassari,

det -Nuoro e Tempio Pausania, mi sono trovato ove sopra, a.L1a

sorzio r POI,O UN]VERSITARIO OLBIA,,, con sede lega1e 1n olbia,

156, avente numero 91059440908 di codice fiscale-

Ho avuto presente:

CARTA, AI-DO STEFANO/ nato a Sassari i1 28 dicembre 1962, domi-

de1Ìaciliato per ragioni della carica in O1bia, ove sopra,

neÌ1acui identità personale io Notaio sono certo, iI quale,

sua qualj-tà di Presidente def Consiglio di Anministrazione,

a) in questo giorno, luogo ed ora è stata convocata, con I'os-

servanza delle disposizioni dello statuto sociale, l,assembfea

in seduta straordinaria e ordinaria del predetto Consorzio;

b) sono presenti in proprio tutti i Consorziati, e precisamen-

assume fa Presidenza deff !Assemb.Iea, a norma di statuto, e

constatato che

te:

1

via Porto Romano n. B e sede operativa in Corso Umberto I n,



.COMUNE DI O1,BI.A', .UNIVERSÌTA,' DEGII STUDI DI S.ÀSSARI",

*A.ZIENDA SERV]ZI PUBBIICI OIBIA S.P.A,

STRIÀ,LE PROVINCIAf-X NORD EST SARDEGNA. GATLI'RA, .GESTIONI

MARINA PROTETTA. T.AVOI,AR.A-PUNTA' CODA C.A1/AJ,].O", \ SINERGEST OLBIÀ

s.P.A, $ISTITUTo EUROMEDITERR.ANEo - I.S.S.R. scuola fntèrna-

zionaLe di Folnazionè Ricerca e Specia].iz za z]-orte" , rispettlva-

mente rappresentati dai l"eqali rappresentanti o dai soggetti

indicati aj- sensi da1l'articolo 15 def vigente statulo consor-

come risuftante dalle deleghe trattenute Lra attl cont i. .L e,

sorti.li;

c) tutti i suddetti soci sono soci fondatori come

dall' atto costitutivo de.l Consorzioi

risultanti,

d) è presente l-'intero Consiglio di AJrìministrazione, ta-Le no

in sede di atto costitutivo, per cui, oltre ad essominato

comparente, quale Presidente, sono presenti i cons igli e ri Dei-

dda Luca Gabriele e don Satta Raimondo;

e) il Consorzio non è dotalo dj- Organo di Controllo;

verif]-cata ed accèrtata

I'identità e la legittinazione de.i presenti,

dichiara

I'odierna assemblea validamente costituita in seduta straord!-

aria ed idonea a deÌiberare su1 seguenten

2

ord.ine del giorno Parte straordinarj-a

1. Modifica disci-Plina dell-'atto Costitutivo e Statuto a1

CONSORZIO INDU_

AEROPORT I SARDI S. P. A. ", §CONSORZIO PER I.A GESTIONE DEL],' ÀREÀ



fine di def.inire 1, arnmissibilità ovvero il rlconoscimen-

to delfa persona.Lità giuridlca de.I Consorzio Polo Uni- I

DPR

Giuridi-:

versitario Ofbia per l.iscrizione (ex art. 1 e 7 del

367/2000) net Registro RegionaÌe delle persone

che quale Ente no profit dl diritto privato ai sensi deÌ

D. Lgs . 111 / 201-1 ;n

fine di .Legittimare 1a modalità elettronica

fiberative degli Organi deI Consorzlo polo

:telematica !e

Univèrs it aÌ:io

2. Integrazione discipfina Atto Costitutivo e Statuto al

la convocazlone e fo svolglmento del]e adunanze de_
per

Olbia.

Non essendosi alcuno opposto alfa detta

gaorno,

alla trattazione congiunta

a1la discussione di guanto posto al.l,ordine del i1

Pres.idente prende fa parola e

dei punti all'ordine del giorno

passa

In pr.imo fuogo, ricorda ai

si ln data 6 magglo deÌ corrente

present.i che nefÌ, assemblea tenuta-

anno, è srato del iberato;

di procedere a.I1a cancelfazione del Consorzio da1 Registro

delle Impxese di Sassari, rn consideraz.ione de.I l , assenza dl

scopo

di procedere alÌ, adeguamento dello

u.I teriori verifiche sulle

di lucro nefl,attivltà svo.Lta dal Consorzio rnedes imo;

Codice del Terzo Settore. ovvero in

ste che venissero avanzale dal

rrconoscimento defla personaLità

statuto, al l, esito deÌ1e

adempimen o oell- -ricnie

competente Ufficio preposto aÌ

giuridica del Consorzio,

problematiche emerse a.l.Ia luce deÌ

3

partecipazione nonché



A1 riguardo fa presente che si è adempiuto alla deliberata

canceÌlazione del Consorzio dal Registro defle lmprese, preci-

sando che La cancelÌazione è stata eseguita ed iscritta in da-

In merito a1l-a iscrizione del1.Ente nel Registro Regionale

de1le Persona ciuridiche. espone ai presenti che il competente

tà gj-uridica del Consorzio, ritiene che, per quanto .L,attività

dell'Ente venqa esercitata senza scopo di .Iucro, la veste

relative norme del Codice civile, aÌ10 stato attuate non con-

Ufficio regj-onale, preposto aI riconoscimento del-.Ia personali-

sente .la sua iscrizione al, Registro Regionale de1le persone

dante Ia discip],ina delìe associazioni e fondazioni, contenuta

g1u-

giuridiche di diritto privato, rilevando. inoltre/ l,assenza

sia nel Codice civil"e che ne.I D.Lqs. ]-7'l /201-1

ne, espone quindi, a nome del Consiglio, la proposta di ade-

quare il vlgente statuto a.Ila tuce delle considerazioni avan-

zate dal competente Ufficio regionale, neL senso di prevedexe

A1 fine di superare i motivi ostativi a1la richiesta iscrizio-

che 1'Ente, escludendo qualsiasi riferimento alla disciplina

mat.iva di settore in materia di assocj-azioni e fondazloni, con

esplicito riferj-mento al Codice C.ivite, articoli da 12 a

dei consorzi con attività esterna, sia discipllnato dalla nor-

42bis, ed a1 D.Lgs L71 /2071 e successive modiflche (Codice deI

4

lEa -L / maqqro 2u19.

ridica di Consorzio con attività esterna, discj-plinato dal"1e

ne11o statuto di riferiment.i alla normativa di settore riguar-



riconosciuta, meglio rlspondente a1le esigenze deff'attività

Terzo Settore), assumendo .l-a forma giurj-dica di Associazione

de]l'Ente, ed adottando un nuovo statuto, neÌ testo riformula

Con riferimento alla nuova formulazione del testo, espone chel

la proposta nuova denominazione dj- "Consorzio Pol-o Universi-

to già portato a conoscenza de.i soci fondatori.

tarj-o oi-bia", non risulta essere ost.ativa alla nuova

giuridica di ente di diritto privato, richiesta ai fini

veste

de I.L a

iscrlzione de1 Registro Regionale de1le persone giuridiche

che si intende adottare;

e

guamento all-a normativa vigente in materia di Entl de1 Terzo

per la tenuta de.Lle adunanze, sia dell'Assenìblea che del Con-

.Ie modifiche inserite nei vari articoli, costituiscono

settore, Enti tra i quali, per l'attj-vità che dovrà essere:

ade-

svol"ta, deve r.icomprendersi iI Pofo Universitario Olbia.

per quanto non rlchiesto ai fj-ni delf iscr.izione, nel testo

sj-glio di Anuninistra z i one, in audio/video conferenza. secondo:

quanto oggetto de.L secondo punto posto al1'ordine de.L giorno

de11a presente assenblea; tale previsione, infatti. favorirà

è stata .inserita anche 1' espressa disciplina de1.La moda.Iità

una maggiore operatlvità e funzional-ità degli organi collegia

ti.

Il Presidente. infine, espone come .L'iscrlzione nell'istituito

Registro unico nazionaÌe terzo settore, che peraltro non ha

ancora ottenuto attuazj-one, potrebbe far emergere la necessità

5



di ulleriori adeguamenti al testo dl statuto di cuj- si propone

Dopo esauriente discussione, della quaÌe i rappresentati del

zÌone,

Consorziati intervenuti non richiedono

te proposta di delibera

specifica verbaliz za-

seguen-prende 1a parola il- presidente per formulare 1a

"L'assefiblea Straordinaria del Consorzia npolo UNMRSITARIO

OLBIA", udito quanta esposto dal presidente,

deTil>era

d.i adottare if nuovo testo di statuto proposto, rlformufato

ai f.ini della iscriz.ione de]l,Ente, nella forma giuridica

a)

del-

la Associazione, neÌ Reqlstro Regionale defle

c) di conferire a.L presidente del-

degli organj- coltegiaf i,.

b) dl assumere fa denominazione di "Consorzio polo

I,L O Olbia", in breve .. polouniOlbi a,,;

persone qiuridi-

Unlversi-ta-

Consiglio di Amministra zlo

DE, tutti i necessari ed opporiuni poteri, autorizzandolo sln

che e della discipfina detle modalità di tenuta delle adunanze

da ora a presentare tutte fe istanze e rendere 1e dichlarazlo_

ni a1Ìo scopo necessarie e richieste per ottenel:e i.I ricono_

scimento de l.Ia personalità giuridica l'iscrizione, qua le en-

te di diritto privato, nel Registro

gruridiche

Regionale delle persone

Dopo ciò, iI Presidente mette in votazione, per afzata di ma_

no.

6

la proposta deliberata. Eseguita fa votazione, i1 presi

a1la presente Assemblea I / adozlone .



dente, secondo accertamento da lui stesso compiuto,

attesta

che, con i1 voto favorevole espresso all,'unanim-ità dai votan-

ti, la delibera messa in votazioner è aPProvata.

Il Presidente. preso atto di quanto del-iberato, mi consegna il

testo dello staluto aggiornato con 1a delibera assunta, di-

sidente e Ì'Asserùlea, piena ed esatta conoscenza.

spensandoml dalla lettura del.Lo stesso per averne, esso Pre

ordinar!a ber 1'esame degli ul-teriori punti a1l'ordine del

chiesto 1a parola. iL Presidenle dichiara chiusa 1'asseròlea

in seduta straord.inaria a1.le ore undicj, e minuti cj-nquantacin-

, giorno indicati nell'avviso di convocaz.ione.

Nul-1'a1tro essendovi da deli-berare, e nessun altro avendo

Le spese e tasse de1 presente atto e conseguenti sono a carico

del "Consorzio PoÌo Universi-tario ol-bi-a"

11 comparente, preso atto det.L'informativa ricevuta ai sensi

detl'art. 13 del Regolamento UE n. 619/2016 GDPR e del1'art.

13 d.Igs. n. !96/2003 Codice in materia di protezione dei dati.

personali (cosiddetta Legge Privacy) , dichiara di prestare il

proprio consenso aÌ trattamento dei dati contenuti in questo

atto.

Ri-

chiesto io Notaio ho ricevuto i.I presenae verba.Le, scritto a

macchina da persona di mi-a fiducia e comp.Lètato a mano da me

1

que prècisando ai presenti che I'a§sembfea prosegue in seduta



Nota.io su due fogli. per paqine sette e parte della presente,

de1 quale ho dato .Iettura al comparente, che 1o ha riconosciu-

to conforme a verità e Lo ha approvato.

Sottoscr.itto a.lle ore undici e minuti cinquantacinque .

F. to: CARTA ALDO STEFANO

VINCENZO PISTILLI NOTAIO
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STATUTO DEL'CONSORZIO POLO UNIVERSITARIO OLBIA'

ART. 1

Costituzioae
E' costituita una Associazione denominata "Consorzio Polo Universitario Olbia", in forma
abbreviata: "PoloUniOlbia".
A decorrere dall'aweauta iscrizioae dell'Associazioae lell'apposita sezioae
dell'istituito Registro unico nazioaale del Terzo settore (RUÌ{TS), nella
denominazioae sociale, ia forma sia estesa che abbreviata, dovrà essere iaserita
f iadicazioae di "Eate del Terzo settore" o I'acrooimo .ETS,; la denominazioae del
Associazione diventerà quindi 'Consorzio Polo Universitario Olbia Eate del Terzo
settore" owero ia forma abbreviata «PoloUniOlbia ETS,.
Da tale momento l'iadicazione di «Eate del Terzo settore" o I'acronino «ETS,
dovrà essere u:llTizzato Degli atti, nella corrispondenza e nelle comunicaziotri al
pubblico.
L Associazione, quale eate di diritto privato, è regolata dalle norme contenute ne1
presente Statuto, dal D. Lgs. a. 117 del 2O17 (e.d. Codlce del Terzo Settore), dagli
ar1.t. 74 e seguenti de1 Codice Civile per quanto compatibili.
L'Associazione è costituita, altresi, ai sensi e per i fini di cui all,art.3 della Legge
Regionale 7 agosto 2OO7 , n.7 e agli adt. 6O e 61 del T.U. del1e Leggi sul1'Istruzione
Superiore, approvato con R.D. 31/08/1933 n. 1592.

ART.2
§ede

LAssociazione ha sede legale nella Città. di Olbia in via porto Romano n.g e sede
operativa in Corso Umberto, n.156.
Potranno essere istituite sedi secondarie, succursa-li e rappresentanze anche al.trove.

LAssociazione ha durata fino a] 31 di re 2O5O e potrà essere prorogata ad ogni
di almeno 2 /3 (due terzi) degli associati.scadenza per ulteriori 5 alni, con il consens

4
Personali uridica

L Associazione
legge.

ha personalità giuridica nei odi e per tutti gli elletti previsti dalla

LAssociazione non può assumere obbligazi r conto dei singoli associati e neppure
rappresentarli, agendo la predetta entità sem
proprio.

ed esclusivamente in nome e per conto

L Associazione non ha scopo di lucro, pubblico irteresse nell'aabito del
t€rritodo della Regione Sardegna, perse
utilità soclale.

Atr sdt SÉ" /r_,_
ART.5

n
lìnalità civiche, solidaris tiche e di

ART.3
Durata



Obiettivi
L'Associazione persegue Ie proprie finalità mediarlte lo svolgimento ia via esclusiva
dell'attività di interesse generale di cui alla lettera gl dell'articolo 5 del D.Lgs.
Ll7l2OL7, relativo alla foraazione universitaria e post-uuiversitaria, con la
missione di contribuire agli obiettivi generali dellUniversità del XXI secolo, rivolti
prioritariamente alla persona, al sapere e a-lla società democratica e con g1i obiettivi
specilici di:

- promuovere e diffondere la cultura universitaria;
- favorire e sviluppare la ricerca scientifrca, lo sviluppo tecnologico nei settori del

turismo, ambiente, safrte, gouemance pubblica, risorse umane HR;

- promuovere e diffondere la cooperazione interregionale, nazionafe e internazionale,
in un quadro di interdisciplinarilà ed integrazione con le realtà produttive e dei
servizi;

- sostenere gli accordi di partenariato accademico rivolti a-ll'attivazione di double
degree e joint degree;

- promuovere e diffondere la produzione e la qualità deile pubblicazioni scientifrche
frutto della cooperazione accademica a più livelli.

L'Associazione vuole rappresentare la struttura di riferimento per rea)izzare llstituzione e

la gestione, nel territorio della Gallura, di corsi di formazione universitaria, iniziative
manageriali post laurea, post experience e lifelong learning (LLL) anche con modalità a

distanza.
A tal fine i'Associazione previe opportune intese con le università, i dipartimenti, gli
istituti, gli enti e le fondazioni interessate, in relazione anche alle esigenze delle attività
economiche e sociali di maggiore interesse, siglerà gli accordi di programma e la stipula
di apposite convenzioni.
Nell'ambito delle attività cosnesse e dipendenti, e comuaque rlentranti rell'aEbito
della formazioae universitaria e post-universitarla, a solo titolo csemPliffcativo e

EoE esaustivo, l'Associazioae potrà svolgere' le segueoti attivttà:
- gestione amministrativa, tecnico-logistica strutturale di suPporto al regolare

svolgimento dei corsi di Laurea afferenti il Polo Universitario di Olbia;
- gestione di altre attività di formazione di livello universitario, tesa

all'aggiornamento professiona-le di tecnici, di ricercatori e di professionisti operanti
nei settori pubblici e privati ed alla formazione di neolaureati, anche con
f istituzione e/o la gestione di Borse di studio proprie o frnanàate dai associati o
da soggetti terzi;

- promozione, anche mediante accordi con istituti di istruzione superiore e con
enti di ricerca, naziona)i ed esteri, aI supporto logistico, operativo e Iinanziario per
la rea)izzazione ed il funzionamento di corsi, seminari, laboratori, centri ed istituti
di ricerca ad alto livello e scuole ad indirizzn speciale;

- promozione, con particolare riferimento d1e realtà regiona-le e provinciale, di
programmi di ricerca da svolgersi presso o con la collaborazione di centri, istituti,
laboratori, dipartimenti universitari e centri di ricerca;

- supporto organizzatlo e finanziario per iniziative qualificate, volte a favorire gli
scambi con istituzioni culturali nazionali ed estere;



- interventi rivolti a promuovere, elaborare, organizzare ed attuale, anche in
collaborazione con scuole, università ed altri enti di istruzione, iter formativi e
corsi didattici specihcamente volti all'aggiomamento professionale, alia
preparazione di nuove professionalità e a1la formazione di personale qualificato per
il settore della ricerca;

- promozione di attività volte ad individuare fonti di finarziamento per Ia ricerca e
per la didattica presso istituzioni loca-li, nazionali ed europee;

- promozione di attività. congiunte fra imprese, Enti locali, altri soggetti pubblici o
privati, nell'ambito di progetti di formazione e f o icerca di rilievo europeo e
internaziona)e, finaliq-zati a1lo sviluppo scientifico, tecnologico, gestionale ed
economico e allo wiluppo di nuova imprenditoria;

- promozione di iniziative previste per il Iinanziamento della ricerca, delf innovazione
e del trasferimento tecnologico e vaTor'rzzazior,.e dei risultati di ricerca, aI frne di
agevolare rapporti tra Enti locali, imprese pubbliche e private anche mediante
opere di consulenza regolate da speciiiche convenzioni;

- attività di sviluppo sperimentale, studio e raccolta dati, diffusione dei risultati
mediante insegnamento o trasferimento di tecnologie nell,ambito delle energie
rinnovabili e del risparmio energetico;

- gestione di borse e premi di studio e di stages presso le industrie e gli Enti locali
per gli studenti universitari.

In coerenza con l'attività di iateresse geoerÀle sopra indicata e per la migliore
tttilizzaziooe delle strutture all'uopo predisposte, lAssociazione potrà svolgere, in via
secondaria e strumentale ai seasi dell'aÉicolo 6 del codice del terzo settore, ogni
a-Itra attivitrà. e servizi di natura formativa, di ricerca e di dilrrlgazione, volte a sviluppare
conoscenze e capacità operative arche avanzate, utili alle esigerze delta pubblica
amministrazione, delle imprese e degli enti e associazioni non commercialì, attività da
iadlviduarsi da parte del Consiglio di Arnmiaistrazloae.

ART.6
Soggetti associati

Alla data della sua costituzione fanno parte del Associazi.one:
- il Cornune di Oltria
- lUniversità degli Studi di Sassari
- 1ASPO S.p.A.
- il CIPNES Gallura
- il Associazione di Gestione A.M.P. Tavolara hrnta C a Cavallo
- la Sinergest Olbia S.p.A.
- la GEASAR S.p.A.
- llstituto Euromediterraneo-ISSR

paÉecipazione *r,off 
" 
ru"rll"u"*,

La partecipazione dell'tJniversita degli Studi di Sassari
arwiene, di diritto e di fatto, in conformità dellAtto di in
de| 14 /5 /2OLa.

&E gl, el-e /ana

di Sassari

tre UNISS) allAssociazione

u

el MIUR - prot. n. 000039



Conseguentemente, UNISS si riserva, qualora se ne presentasse l'esigenza, di attenersi a
quarrto indicato nell'Atto di indirizzo stesso.

UNISS quale Socio accademico fondatore, non essendo tenuto a corrispondere nessuna
quota o contributo economico, cosi come previsto dagli articoli 7l e 12, non risponde in
a.lcun modo delle obbligazioni socia-li.

In caso di insolvenza da parte di uno deg[ associati in relazione alle obbligazioni assunte
dal Associazione nel suo interesse, i restaati associati si impegnano a tenere ind.enne
UNISS da ogni eventuale pretesa dei terzi.

UNISS, qualora il patrimonio dell'Associazione non sia su{fi.ciente rispetto alle
obbligazioni sociali assunte, non risponderà in alcun modo sussidariamente in quanto
tenuta esclusivarnente all'apporto scientifico, culturale e organizza:dvo, cosi come
previsto dagli articoli 9 e 11.

Il Presidente dellAssociazione designa il Coordinatore del Comitato Scientifico, di cui
all'art. 19, d'intesa con il Rettore di UMSS.

ART.7
Ammissione di nuovi associati

Con delibera del Consiglio di Amministrazione, potranno essere ammessi altri
associatl paÉecipantl, pubblici o privati, che siano interessati a-lle finalità del
Associazione.
All'atto dell'ammissione, ad eccezione degli associati accademici di cui a-ll,art. 9, i nuovi
associati devono impegnarsi a contribuire con una quota inìziale al fondo associativo e
con una quota annuale di adesione nelle misure stabilite dal.lo stesso Consiglio.
Gli associati hanno il diritto di:

al paÉecipare in Assemblea con dhitto di voto, compreso il diritto di elettorato
attivo e passivol

bl essere lnformatl di tutte Ie atttvità ed inizladve dell'Assoclazione, e di
partecipanri;

c) esaminare i libri sociali. Al lìine di esercitare tale dlritto, I'Associato deve
preselrtare espressa domanda di presa di visione al Consiglio di
Amministrazione, il quale prowede entro il termlne massimo det 15
(quindictl giorni successivi. La presa di visione è esercitata ptesso Ia sede
dell'Associazione alla presenza di persona indicata dal Consiglio di
Amministrazione.

L'esercizio dei diritti associativi spetta agti associati fia dal momento della loro
iscrizione nel libro degli Associati, sempre che essi siano in regola con il
versamento deua quota dl adesione, ad eccezione degli associati accademici di cui
all'art. 9.
Gli associati hanno il dovere di:

al adottare comportanenti conformi allo spirito e alre frnalità del'Associazione,
tutelandoae iI uome, nonché nei rapporti tra gli associaH med.esimi e tra
questi ultirD.i e gli organi sociali;



bl rispettare Io Statuto, g1i eventuau regolame!.tl iaterni e le deuberazioni
adottate dagli orgaoi sociali;

c) versare, ad eccezioae degli associati accademici di cui all,art. 9, la quota di
adesioae all'Associazione nella misura e n€i termini tissati annuatnelte dal
Coosiglio di A:nministraziooel le quote e i coatributi associatiei rtoa soÌlo
trasferibili.

ART.8
Perdita della qualità di Associato

La qualita di associato si perde:
- per recesso, da comunicarsi con almeno sei mesi di preawiso media_nte pEC o

lettera raccomandata A/R .

- per esclusione, deliberata dal Consiglio di Amministrazione qualora l,associato
venga meno agli impeCru assuntj in qualità di associato, danneggi gli interessi
dellAssociazione medilrnte atti che ne compromettano o ne pregiudichino t'attività,
non rispetti le disposizioni del presente Statuto o le determinazioni assunte nelle
forme di rito dagli Organi dell'Associaztone.

A,tl'associato escluso non compete a-lcun rimborso delle quote conferite o dei contributi da
lui versati al fondo dell Associazione, né alcuna spettanza sul patrimonio della medesima.

AR?.9
Tipologia degli associati

Gli Associati si dividono nelle seguentì categorie:
ASSOCIATI FONDATORI: sono i soggetti, pubblici o privati, che hanno partecipato alla
costituzione dell'Associazione sottoscrivendone I'atto costitutivo.
ASSOCIATI ORDINARI: sono i soggetti pubblici o privati ammessi a far pa_rte
dell'Associazione, in conformità a.lle norme di cui a-l precedente art. 7.
ASSOCIATI ACCADEMICI: sono i soggetti pubblici o privati arìmessi a far pa-rte
dellAssociazione per la loro importanza nel mondo accademico e sono tenuti aI solo
apPorto scientifico, culturale ed organizzativo oltre ai diritti ed alle prerogative indicate
nei successivi articoli.
Alla data delÌa costituzione lUniversità degli udi di Sassari oltre al ruolo di associato

Accademico
o giuridiche, pubbliche o private,

Associazione, contribuiscono alla vita
della medesima e alla tealizzazione dei suoi s i attraverso dei contributi in denaro
corrisposti annual.mente od una tantum, con Ie odalità e in misura non inferiore a
quella stabilita dal Consiglio di Amministrazi owero, operativamente mediante

di beni materiali o immateriali.l'esercizio di un attività anche professionale o l'

fondatore riveste anche la quaJiirca di Associa
ASSOCIATI SOSTENITORI: sono le persone
nonché gli Entj che, condividendo la fmalità

ARt. 10
Patriaonio dell'Ass

I1 patrimonio dellAssociazione è costituito:
e

dai beni immobili, mobili, titoli di credito e che per acquisto, lasg!§ -
donazioni, ecc. vengano in legittimo possesso dell' sso

{
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- dalle somme accarrtonate per qualsiasi scopo, fino a che non siano erogate.
L Associazione risponde, con il suo patrimonio, delle obbhgazioni sociali.
Qualora il suo patrimonio si dimostrasse non suffrciente, ogni socio risponde
sussidiariamente in misura massima pari ana somma dowuta per ra quota sociare relativa
a-ll'anno in corso.
I Consiglieri, i direttori generari, i comporenti defl'organo di controlo e di revisione (quarora
nominati), rispondono nei confronti dePente, dei creditori sociari, dei fondatori, degri
associati e dei terzi, ai sensi delle disposizioni in tema di responsabilità nelle società per azioni,in quanto compatibili.

ART. 11
Pntrate dell'Associaziore

Costituiscono entrate dell,Associazione:
a) le quote erogate dagli associati fondatori, le quote di iscrizione dei nuovi associati ele quote assocìative annue di cui a-ll,art.12 de1 presente statuto;b) contributi erogati a vario titolo dal Ministero defl,rstruzione, detl,università e deua

Ricerca, dalra Regione Autonoma dela sardegna, da artre amministrazioni stata,Ii eregionali, da enti pubblici o privati, italiali o stranieri, per le attvità.
de11'Associazione;

c) eventuari contributi straordinari e conferimenti vorontari deglì Associati;
d) contributi deno stato nerl'ambito dei finanziamenti previsti dalle leggi vigenti per iÌpotenziamento della ricerca scientifica;
e) hnanziamenti, contributi o appalti deillJnione europea o di artri organismìinternazionali per la partecipazione a progrartmi, progetti, lavori o servizi;f) contributi di qualsiasi genere e provenienza, pubblica o privata, nonché di eredità,elargizioni, offerte, sor'venzioni, rasciti, donazioni, sottoscri.zioni, rib€ratità, raccoltafondi e contributi vorontari, da realizzare ai seasi dell'articolo z der codice derterzo settore;
g) gli interessi attivi e 1e rendite patrimoniali;
h) le somme riscosse per qualsiasi altro titol0, comprese que,e a titol0 di rimborso

spese per servizi prestati agli associati.
Gli Associati Accademici sono tenuti ar soro apporto scientifico curtura-le ed. organtz.zat,vo.L'Associazione noa ha lìni di rucro ma iializza ra propria attività con modalitàecolomica e peÉanto la programma zione e ra tearizza,,ione dell,attività devetendere all'autosuftÌcienza della gestione ordinaria.

ART, 12
Eserclzio sociale e contributi degli associati

L'esercizio sociale e finanziario ha inizio con 1' gennai*o e termina con il 3Ì dicembre diogni anno.
L'attività dellAssociazione viene organizzata sura base di programmi annuali approvati
dall'Assemblea.
ciascuno degri associati, ad eccezione degli Associati Accademici, contribuisceperiodicamente in misura paritaria af sostentarrrento economico dellAssociazioae,



secondo quanto viene deliberato dall'Assemblea che approva i programmi annuali di cui
a1 precedente coruna.
I contributi cosi determinatj sono obbligatori per tutti gli associati, sempre esclusi gli
associati accademici, ancorché assenti, astenuti o dissenzienti.

ART. 13
Struttura operativa

L'attività dell'Associazione viene organizzata sulla base dei programmi approvati
dall'Assemblea.
L'Associazione può awalersi della collaborazione operativa fomita dagli associati o da
personale direttamente assunto secondo le determinazioni del Consiglio di
Amrninistrazione, in conformità alla vigente normativa.
LAssociazione potrà. awalersi, altresì, di beni strumentali di proprietà degli associati a
titolo gratuito o remunerativo secondo Ie determinazioni del Consiglio di
Amministrazione, nel rispetto dl quanto stabllito dal Codice del terzo settore.

ART. 14
Organl dell'Associazione

Gli Organi dellAssociazione sono:
- I'Assemblea degli Associati
- il Consiglio di Amministrazione
- il Presidente dellAssociazione
- il Collegio Sildacale
- il Comitato Scientifi.co

ART. T5
Assemblea degli assoclati

L'Assemblea è formata dagli associati, se soggetti fisici e dai rappresentanti degli Enti
associati.
Ogni Ente associato deve indicare iI proprio rappresentante con comunicazione scritta
inviata al Presidente dellAssociazione.
L'indicazione del rappresentante è valida fino a nuova comunicazione.
Ogni associato dispone di un voto in assemblea.
L'Assemblea è convocata con lettera raccomandata del Presidente inviata almeno 8 (otto)
giorni prima della data dell'adunanza nel luogo indicato nell'awiso di convocazione che
può essere anche a.l di fuori della sede dellAssociazio e

l{el caso di Assemblea che debba dellberare in merito a modifiche statutarle,
inviato agli associati almeno 15I'awiso coD.teoetrte I'ordine del giomo dowà es

Siolni prima della prevista adunaqza.
L'Assemblea può riunirsi auche mediante video nferenza, sernpre che tutti i
partecipanti siano ldentiflcati e sia loro consen
modo simultaneo, di iatervenire in tempo reale

di seguire la discussione in
trattazione degli argomenti

affrontati e di partecipare alla votazion.e. L'Assem consldera tenuta lel luogo
in cui si trorra il Presidente, e dove pure deve
ondc consentlre la stesura e l,a sottoscrizione del ve

segretario della riunione,
sul relativo libro. Se-. nel

corso della rlunione vetrisse sospeso il collegameat

1

b
stessa verrà dichiarata
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sospesa dal Presideate o da cotui che ae fa le veci, e le decisioni prese fino alla
sospensione saranno valide.
L'Assemblea si riunisce in via ordinaria almeno due volte l,anno:

- entro i1 31 dicembre di ogni a,no per l'approvazione de1 programma di attività e
del bilalcio previsionale per I'esercizio successivo, con relativo riparto delle quote
di partecipazione dei soci, predisposti da-l Consiglio di Amministrazione;

- entro il 28 febbraio di ogni anno per lapprovazione del B ancio dell,esercizro
chiuso al 31 dicembre dell'anno precedente e dena rerazione der consiglio
sull'attlvità svolta, owero dell'eventuale bilancio sociale ai sensi d.ell'art. l4
del Codice del terzo settore.

- L'Assemblea viene comunque convocata ogni volta che lo richieda la maggioranza
dei componenti de1 consiglio di Amministrazione o i rappresentanti di armeno 1/3
dei associati"

È compito dell'Assemblea:
- approvale il bilancio di esercizio, predisposto dal Coasiglio di

Arnministrazione;
- approvare il programma annuale e pluriennale di attiuità, predisposto dal

Consiglio di Amministrazione;
- approvare I'eventuale bilanclo sociale, predisposto dal Corxsiglio di

Amministrazione;
- determiaare il numero, eleggere e revocare i membri del Consiglto dt

Amminlstrazione;
- eleggere e revocate i componeati del Collegio Sindacale, obbligatoriamente

nominato al verifrcarsr delre condizroli di cui a['art.3o del codice der rerzo
settore, anche in funzione di revisione regale dei conti al verificarsi delre
condizioni di eul all'aÉ.31 del Codice del Terzo settore;

- decidere sui rieorsi contro i prowedimenH di diniego di adesiooe e di
esclusione dall'Associazione ;

- approware I'ewerrtuale regolarnento attrrativo dello Statuto e gli attriregolamelti predisposti dal Consiglio di Anmiaistrazione per il
funzloaamento dell'Associazione ;

- deliberare sulla responsab ità dei compoletrti degli organi socian, ai sensr
dell'aÉ.28 del Codice del Terzo settore, e promuovere l,azione di
responsabilità nei loro confronti;

- deliberare su ogni altro argomento posto all,ord.ine del giorno o sottoposto at
suo esatne da parte del Consiglio di Amministrazione o da altro organo
sociale.

- dellberare sulle proposte di modilìca dello Statuto;
- deliberare in merito aro scioglimento, trasformazione, fusione o scissione

dell'Associaziorre;
L'assemblea è regola,rmente costituita quando siano presenti almeno i due terzi degri
associati.
Essa delibera validamente sia in via ordinaria che straordinaria con il voto favorevore
della maggioranza dei presenti, fatta salva la diversa maggioranza ptevista
dall'aÉicolo 22 per lo scioglimeuto dell,Associazione.



ART. 16
Consiglio di Ammiuistrazione

Il Consiglio di Amministrazione è nominato da.ll'Assemblea che ne determina altresì il
numero dei componenti.
I membri del Consiglio di Amministrazione duralo in carica 3 (tre) anni e sono
rieleggibili.
Il Consiglio di Amministrazione si riunisce presso la sede dell'Associazione o altrove
ogrriqualvolta il Presidente lo ritiene opportuno, previa comunicazione scritta inviata
tramite PEC o con altri strumenti che ne diano prova di riceurta, con almeno 1O (dieci)
giomi di anticipo, ridotti a tre nei casi di urgenza.
Per la validità delle riunioni del Consiglio di Amrninistrazione è richiesta la presenza deila
maggioranza dei membri in carica; le deliberazioni sono prese a maggioranza assoluta dei
presenti.

Qualora il Consiglio sia composto da un numero pari dl nembrl, superlore a due, in
caso di parità prevale il voto dl chi presiede.
tr Coasiglio Diretdvo può riudrsi anche medlaate vldeocoafereaza secondo le
stesse modalità previste per I'Assemblea.
Il Consigl-io di Amministrazione è investito di tutti i poteri per l'ordinaria e la
straordinaria amministrazione dell'Associazione.
In particolare al Consiglio di Amministrazione sono attribuite le seguenti funzioni:

- nomina tra i propri membri il Presidente ed il Vice Presidente con durata della
carica fino alla scadenza dei ma-ndato del Consiglio;

- redige I bit.nci di esercizio co[sultivo e prevetrtivo dell'Associazlo[e, ovrero
I'ev€ntuale bilancio sociale, al sersl dell'art. 14 del Codice del terzo settore;
tedige, altresi, la relazloae aarruale sull'attivltà svolta sottopotrendola
au'assetnblea pcr I'apptovazione;

- predispone il Programma di Attività annuale da sottoporre all'Assemblea;
- delibera sulle richieste di nuove adesioni;
- stabilisce eventuali rimborsi spese per il Presidente e per i membri del Consiglio di

Amministrazione.
11 Consiglio, inoltre, può proporre all'Assemblea lo scioglimento deli'Associazione.

ART. 17
Presldeate

11 presidente dellAssociazione, nominato dal Consiglio
a1 precedente art. 16, ha ta lega-le rappresentanza dell'A

Amministrazione in conformilà
ctaztone

Convoca l'Assemblea degh Associati, convoca il Consiglio i Amministrazione e ne dirige r
lavori, sottopone all'esame del Consiglio i bilalci con
successivamente all'approvazione dell'Assemblea.

e preventivo da sottoporre

Inoltre, vigila sui servizi amministrativi e contabili, assu r conto dellAssociazione gli
impegni connessi con I'attività dellAssociazione e sti i relativi contratti, svolge
compiti di coordinamento ed esercita, in generale, tutte
per legge.
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In caso di impedimento o di assenza del Presidente, le
temporaneamente esercitate dal Vice Presidente, nominato
Amministrazione contestualmente a.l Presidente.

sue funzioni sono
dal Consiglio di

ART. 18
Collegio sindacale

1. Il Collegio Sindacale, qualora nomlnato, è composto da:
a) un presidente, iscritto nel registro dei revisori contabili;
b) due membri effettivi, iscritti nel registro dei revisori contabiù;
c) due membri supplenti.

I compoaenti del Collegio sono eletti dall'Assemblea, che frssa gli emolunenti da
corrispoudere ai Sildaci effettivi, nei limiti di cui all'articolo 8 del Codice del terzo
settore.
I Sindaci duraao in cadca tre annl e soao rieleggibiu.
Al Collegio Sindacale si applicano, in quanto compatibili, le norme di cui all'aÉ.
2397 e segg, Codice Civile .

2. tr Collegio Siadacale esercita Ie segueati funzloni:
a) vtgilare sull'osservanza della legge è dello Statuto, e sul rispetto dei pri[cipi

di corretta arnministraziorre, anche corx riferinento alle disposizioni di cui al
D. Lgs. 23Lt2OLl;

bf vigifare sull'adeguatezza dell'assetto organizzativo, amministrativo e
cortabile dell'Associazione, e sul suo concreto funzlonamento;

cf esercitare il controllo contabile;
df esercitare compiti di monitoraggio dell'osservanza delle finalità civiche,

solidaristiche e di utilità sociale, avuto paÉlcolare riguardo alle disposizioni
di cui agli articoli 5, 6, 7 e 8 del Codlce del Terzo settore;

e) attestare che I'eveatuale bilancio sociale sia stato redatto in conformità alle
linee guida ministeriali dl cui all'art.l4 dello stesso Codice. L'eventuale
bilancio sociale dà atto degli esiti di tale monitoraggio;

f) partecipare, serza diritto di voto, alle riuriotti del Consiglio Direttivo e
dell'Assemblea, alle quali presenta la relazione aunuale sul bilancio di
esercizio.

3. Nei casi prewisti dall'art.3l, comma 1, del Codice del terzo settore, il Collegio
Sirdacale, in quanto costitulto da revisori legali iscritti nell'apposito Registro, può
esercitare auch.e la revisiooe legale dei conti,
4. U Corlegio Siadacale ha diritto di accesso alla documcntazione" dell'Associazione
rilevante ai fini dell'espletamento del proprio mandato. Può in qualsiasi momento
procedere ad atfi di ispezione e controllo e, a tal fine, può chiedere ai Consiglieri
notizie sull'aadamento delle operazioni sociali o su determiaatl affari.
5. Le attività e gli atti del Collegio dei Sindaci devono dsultare da apposito libro
del verbali, tenuti a cura del Presidente del Collegio stesso,

ART. 19
Comitato scientifico



ART.20
Trasparenza e pubblicità degli atti

L'Associazione opera nel rispetto del principio di trasparenza e, per quanto applicabile, in
conformità alle disposizioni di cui aI D.Lgs. 14 marzo 2013, n.33.
Tutti gti atti adottati dagli organi dellAssociazione sono soggetti a pubblicità mediante
affrssione all'Albo Pretorio Informatico per 15 giomi dalla data di adozione, nei limiti e

nel risp€tto delle vigenti disposizioni in materia di privacy.

ART. 21
Foro compe te

Gli Associati si impegnalo a risolvere in via stragi diziale ogrri controversia. Qualora ciò
non sia possibile è competente esclusivo i1 Foro di pio Pausa-nia

A;RT.22
Sciogllmento e devoluzione patrimonio

Lo scioglimeato dell'Assoclazione è deciso dall'As a ln sede straordilaria coa
il voto favorevole di almeno 314 ltte quarti) de
secoada convocazione.

oclati, sia in prlma che in

L'Assemblea che delibera lo scioglimento aomina
delibera sulla destinazione del Patrlmonio residuo,

che uno o più liquidatori e
quale dovrà essere devoluto,

Previo parere positivo dell'Uflìcio di cui all'art.4S, c. del Codice del terzo settore
e salvo dlversa destlnaziore imPosta dalla legge' ad
mancanza, alla Foadazioue Italia Sociale, secondo
Codice del Terzo settore,

to previsto dall'art.9.del

Il Comitato Scientifico è composto da un numero variabi.le dr soggetti, scelti e nominati
dal Consiglio di Amministrazione, particolarmente qualiE.cati e di riconosciuto prestigio

nelle materie di interesse dell'Associazione.

Il Comitato Scientifico svolge attività di consulenza e collabora con gli altri Organi
dell'Associazione nella definizione dei programmi e delle attività e competenze ad essi
assegnati .

In particolare esso formula pareri e proposte in merito al prograrnma a-nnuale delle
iniziative e ad ogni altra questione per la quale ne richieda espressarnente il parere
l?ssemblea o il Consiglio di Amministrazione.
I membri del Comitato Scientifico hanno ia medesima durata in carica dei Consiglio di
Amministrazione. L'incarico può cessare in ogni tempo per dimissioni, incompatibilità o

revoca, senza necessità di giusta causa.
I1 Comitato Scientifico è presieduto dal Presidente dellAssociazione e si riunisce su
convocazione dei medesimo. Il Presidente, tenuto conto dell'art. 6bis, desigla il
Coordinatore del Comitato Scientifico al fine del migliore svolgimento delle attività del
Comitato stesso.
I1 Comitato Scientifico si riunisce in seduta pienaria almeno una volta all'anno, in
occasione della predisposizione del Programma di Attività per il successivo Anno
Accademico e del connesso Bilancio Preventivo, e in tutte le occasioni in cui ciò sia
richiesto da parte di uno dei membri.

euti de1 terzo settore o, in
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ART.23
orme di rinvio

Per quanto non previsto l.el te Statuto, si fa riferh;rento specilicatamente
alle disposizioni uormative le Associazioni e gli enti del terzo settorerichiamate uetl'articolo 1 del Statuto.
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Cèrtifico io so t scritto Dottor Vincenzo pisti11i, Notaio in

olbia, che 1a nte copia in 'L pagine, è cooformes ur*L
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